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Varfagio de energla livre das reages glicoliticas em erftrécitos

Etapa da reagao glicolitica AG” (kl¥mol) AG (k)fmol)
© Glicoss + ATP * +ADF —16,7 ~-33.4
@ Glicose-B-fosfato = frutose-6-fosfato 1.7 Dal5
© Frutese-G-fosfato + ATl * frutose- L 8-hifostate + ADP 142 222
(4] F'rutmu:-l,ﬁ-hifo;:l'am f= dj-hidroxtncetona-fosfato + gliceraldefdo-3-fosfato 238 —6Gal
© Di-hidroxiacetona-fosfato &= gliceraldeido-3-fosfato 75 Dad
@ CGliceraldeido-3-fosfato + P, + NAD® == 1 2-bifosfoglicerato + NADH + H* 6,3 —2al
(7] 1.‘-3.rBil'ﬂ$fU.=;ll.{rt'r-!m + ADP ‘=--.3-fnsl'nslmf.'mlu + ATP o a -188 0a2
0 2-Fosfoglicerato &= 2-fosfoglicerato 44 Oa08
Q@ 2-Fosfoglicerato &= fosfoenolpiruvato + H,0 75 0a33
© Fosfoensipiravato -+ ADP ¢ piruvato + ATF -3l 4

Nota: A6 é avariaglo de energia livre padrio, come definkdo ne Capitulo 13 (pp. 497-488). AG é a variagdo de energls livre caleulada a partir das concen-
iragbes reais dos intermedidrios glicoliticos presentes am condigoes Oslologicas nos eritrécitos, am pH 7. As reagdes glicoliticas que so contornadas na
gliconeogénese estio mostrodas pm vermelho, As equagbes Boquimicas ndo sio0 necessarnmente equilibradas pars H ou carga (pp. 506-507T)

ILLIANREEN Reacoes sequenciais na gliconeogénese a partir do piruvato

Piruvato + HCO; + ATP — oxalacetato + ADP + P, X2
Oxalacetato + GTP == fosfoenolpiruvato + CO, + GDP X2
Fosfoenolpiruvato + H,0 == 2-fosfoglicerato X2
2-Fosfoglicerato == 3-fosfoglicerato X2
3-Fosfoglicerato + ATP == 1 3-bifosfoglicerato + ADP X2
1,3-Bifosfoglicerato + NADH + H* == gliceraldeido-3-fosfato + NAD" + P; x2

Gliceraldeido-3-fosfato == di-hidroxiacetona-fosfato
Gliceraldeido-3-fosfato + di-hidroxiacetona-fosfato == frutose-1,6-bifosfato
Frutose-1,6-bifosfato — frutose-6-fosfato + P,

Frutose-6-fosfato == glicose-6-fosfato

Glicose-6-fosfato + H,0 — glicose + P,

Soma: 2 Piruvato + 4ATP + 2GTP + 2NADH + 2H" + 4H,0 — glicose + 4ADP + 2GDP + 6P, + 2NAD"

Nota: as reagdes que contornam reagoes irreversivels da glicélise estao em vermelho; todas as outras reagdes sao etapas reversivels da glicélise. Os nii-
meros a direita indicam que a reagao é para ser contada duas vezes, j& que dols precursores de trés carbonos sao necessdrios para fazer uma molécula de
glicose. As reagoes necessérias para substituir o NADH citosélico consumido na reacao da gliceraldeido-3-fosfato-desidrogenase (a conversao de lactato
em piruvato no citosol ou o transporte de equivalentes redutores da mitocéndria para o citosol na forma de malato) néo estdo consideradas neste resumo.
As equagoes bioquimicas nao estao necessariamente equilibradas para H e carga elétrica (p. 498).

Estudo Dirigido

1. E possivel converter lactato em glicose por uma via metabélica chamada
gliconeogénese. Como é possivel esta transformacao se hé reagdes irreversiveis na
glicolise? Todos os tecidos operam esta conversdo? Que outros compostos podem ser
convertidos em glicose pela gliconeogénese?



2. Verificar a sequéncia de reagdes que permite a conversao de piruvato em glicose.
Comparar as reacgoes irreversiveis da glicélise com as reagcdes que as substituem quanto
aos reagentes, produtos e enzimas.

3. Qual é o saldo em ATP da conversao de piruvato em glicose? Comparando este saldo
com o da converséo de glicose em piruvato, explicar a vantagem do processo.

4.Tielavina Ainibe a conversédo de glicose 6-fosfato em glicose, mas ndo inibe a
conversao de glicose em glicose 6-fosfato. O composto exerce sua acéo ligando-se a
glicose, a glicose 6-fosfato, a glicose 6-fosfatase ou a hexoquinase?

5. Indicar a localizagao celular das enzimas da via glicolitica e da gliconeogénese.

Lembrete: Efetuadores alostéricos (figado):

Positivo Negativos
Fosfofrutoquinase 1 Frutose 2,6 bisfosfato ATP - Citrato
Frutose 1,6 bisfosfatase _ Frutose 2,6 bisfosfato

A frutose 2,6 bisfosfato é formada a partir da frutose 6-fosfato pela reacéo abaixo:

Frutose 6-fosfato + ATP —— Frutose 2,6 bisfosfato + ADP

Essa reacao é catalisada pela fosfofrutoquinase 2, uma enzima que possui dois dominios,
um com atividade de quinase e um com atividade de fosfatase.

A frutose 2,6 bifosfato ndo segue nenhuma via; seu destino é voltar a se transformar em
frutose 6-fosfato por acao do dominio fosfatase, como mostrado abaixo:

Frutose 2,6 bisfosfato + H20 —— Frutose 6-fosfato + Pi

A funcéao da frutose 2,6 bifosfato é ser efetuador alostérico.



a) Escreva as reagdes catalisadas pela fosfofrutoquinase 1 e fosfofrutoquinase 2 e
identifique as semelhancas e diferencas.

b) Escreva as rea¢des catalisadas pela frutose 1,6 bisfosfatase e frutose 2,6
bisfosfatase e identifique as semelhancas e diferengas.

7. A concentracao de frutose 2,6 bisfosfato nos hepatdcitos varia com a
disponibilidade da glicose: é pequena no jejum e alta apos as refeicoes.

Verdadeiro ou Falso, justifique



